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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Розвиток Проектів підвищення швидкості руху 

пасажирських поїздів на залізницях України потребує проведення наукових 

досліджень щодо вибору стратегії розвитку залізничної системи 

пасажирських перевезень. В умовах здійснення структурних змін в 

залізничній транспортній мережі країни постають питання щодо пошуку 

збалансованого існування маршрутів слідування поїздопотоків швидкісного і 

звичайного руху з урахуванням розвитку топології залізничної мережі. 

Проведений аналіз кількості відправлених пасажирів на залізничному 

транспорті України за період 2009−2013 рр., свідчить, про сталу тенденцію 

падіння інтенсивності пасажиропотоку із середньою величиною у 1,09 % на 

протязі 2011 – 2013 років. На фоні незначного падіння кількості перевезених 

пасажирів загострюється конкуренція між залізничним і автомобільним 

транспортом. Аналіз досвіду залізниць світу показує, що найбільш значне 

підвищення конкурентоспроможності залізничного транспорту можливе при 

впровадженні швидкісного або високошвидкісного руху пасажирських 

поїздів. 

Аналіз реалізації останніх проектів підвищення швидкості руху 

пасажирських поїздів на залізницях України довів ряд недоліків: рішення 

щодо розвитку залізничної мережі приймаються розрізнено, не 

взаємопов’язано між собою та без комплексної оцінки їх впливу в 

довгостроковому періоді функціонування мережі; не існує теоретично 

обґрунтованих техніко-економічних розрахунків щодо ефективності 

впровадження різних варіантів розвитку мережі залізничних пасажирських 

перевезень. Вище наведені недоліки доводять необхідність проведення 

наукових досліджень щодо формування системи стратегічного управління 

пасажирськими перевезеннями з можливістю проведення прогнозування 

попиту на перевезення в довгостроковому періоді планування та визначення 



раціональної топології залізничної мережі швидкісних перевезень у взаємодії 

із звичайним пасажирськими поїздами. 

Механізмом удосконалення залізничної системи пасажирських 

перевезень є формалізація процедури раціонального розподілу швидкісних 

поїздів в довгостроковому періоді з подальшою інтеграцією до 

інформаційно-керуючої системи на основі формування системи підтримки 

прийняття рішень (СППР) для стратегічного планування швидкісних 

пасажирських перевезень на залізничному транспорті України. 

Зважаючи на вище викладене, тема дисертаційної роботи є актуальною і 

зорієнтованою на вирішення важливих питань удосконалення системи 

залізничних швидкісних пасажирських перевезень. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконувалась відповідно до Транспортної стратегії 

України на період до 2020 року (розпорядження Кабінету Міністрів України 

від 20.10.2010 р. № 2174-р), Державної цільової програми реформування 

залізничного транспорту на 2010-2015 роки (постанова Кабінету Міністрів 

України від 16 грудня 2009 р. N 1390), Концепції Державної цільової 

програми впровадження на залізницях швидкісного руху пасажирських 

поїздів на 2005-2015 роки (постанова Кабінету Міністрів України від 31 

грудня 2004 р. N 979-р), а також до науково-дослідних робіт: “Розробка 

вимог щодо визначення нормативної чисельності персоналу з організації 

перевезень та поточного утримання інфраструктури залізничних напрямків” 

(ДР № 0112U005263); “Розробка класифікації залізничних напрямків на 

категорії інфраструктури за техніко-експлуатаційними характеристика” (ДР 

№ 0112U005264); “Розробка автоматизованої технології оперативного 

регулювання составоутворення пасажирських поїздів” (ДР № 0114U006549). 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є 

удосконалення залізничної системи пасажирських перевезень на основі 

формалізації процедури розподілу поїздопотоків шляхом визначення 

раціональної топології залізничної мережі для курсування швидкісних і 



високошвидкісних поїздів, що дозволяє теоретично обґрунтувати 

ефективність реалізації діючих та перспективних проектів підвищення 

швидкості руху пасажирських поїздів на залізницях України. 

Реалізація цієї мети потребує постановки та вирішення наступних 

задач дослідження: 

– провести аналіз моделей розвитку швидкісного і 

високошвидкісного руху пасажирських поїздів на залізницях світу; 

– провести аналіз пасажиропотоків в умовах звичайної та прискореної 

швидкості руху пасажирських поїздів на залізницях України; 

– розробити модель прогнозування кореспонденцій пасажирів в 

умовах впровадження залізничного швидкісного пасажирського сполучення; 

– формалізувати процес пошуку раціонального розподілу 

поїздопотоків на пасажирській мережі швидкісних перевезень з урахуванням 

існування і розвитку залізничної мережі звичайних пасажирських сполучень. 

– удосконалити інформаційно-керуючу систему з реалізацією системи 

підтримки прийняття рішень для планування розподілу напрямків 

курсування швидкісних пасажирських поїздів на залізничній мережі; 

– обґрунтувати економічну доцільність запропонованого підходу до 

удосконалення залізничної системи пасажирських перевезень. 

Об’єкт дослідження –  процес організації пасажирських перевезень 

швидкісними і високошвидкісними поїздами на залізничній мережі. 

Предмет дослідження – система залізничних пасажирських перевезень. 

Методи дослідження. Виконані дослідження базуються на процедурі 

аналізу ринку швидкісних перевезень пасажирів, теорії імовірностей та 

математичної статистики. Використані методи нечіткої алгебри, генетичних 

алгоритмів для формування математичної моделі прогнозування 

кореспонденцій пасажирів в умовах впровадження залізничного швидкісного 

пасажирського сполучення; методи статистичної фізики, теорії графів, метод 

Дейкстри та  мультиагентний метод оптимізації на основі моделювання 

переміщення бактерій для формування та рішення ентропійної математичної 



моделі пошуку раціональної топології залізничної мережі для курсування 

швидкісних і звичайних пасажирських поїздів; методи дослідження 

інформаційних потоків при формуванні інформаційно-керуючої системи  з 

реалізацією СППР для стратегічного планування. 

Наукова новизна одержаних результатів. В дисертаційній роботі 

надано теоретичне обґрунтування процесу визначення раціональної топології 

залізничної мережі високошвидкісних та швидкісних перевезень, що 

дозволяє теоретично обґрунтувати ефективність реалізації діючих та 

перспективних проектів підвищення швидкості руху пасажирських поїздів на 

залізницях України.  

Вперше: 

– для розрахунку кореспонденцій потоків в умовах впровадження 

залізничного швидкісного пасажирського сполучення запропоновано 

математичну модель прогнозування кореспонденцій пасажирів на основі 

нечітких реляційних обчислень, яка на відмінність від існуючих, дозволяє 

врахувати населеність міст, тривалість подорожі, транспортну доступність, 

вплив агломераційного ефекту в структурі кореспонденцій, що підвищить 

точність прогнозування, та в подальшому надасть можливість проводити 

більш точні розрахунки щодо економічної доцільності реалізації 

інноваційних проектів підвищення швидкості руху на залізничному 

транспорті; 

– для формалізації процесу розподілу швидкісних поїздів на мережі 

запропонована ентропійна модель, що заснована на мультиагентних методах 

оптимізації, яка на відмінність від існуючих, дозволяє одночасно визначити 

топологію мережі залізничних пасажирських сполучень та встановити 

найбільш ймовірний розподіл на сформованій мережі поїздопотоків 

швидкісного або високошвидкісного і звичайного руху, який може скластися 

в реальній транспортній системі при обліку закономірностей колективної 

поведінки пасажирів; 

удосконалено: 



– склад функціональних задач інформаційно-керуючої системи 

пасажирського комплексу, які є основою для формування системи підтримки 

прийняття рішень щодо планування напрямків слідування швидкісних 

пасажирських поїздів на залізничній мережі в межах локальної комп’ютерної 

мережі, яка інтегрована до системи АСК ПП УЗ. 

Практичне значення одержаних результатів. Розроблений комплекс 

моделей для реалізації процедури визначення раціональної топології 

залізничної мережі швидкісних перевезень з урахуванням існування 

звичайних пасажирських сполучень дозволяє визначити найбільш 

перспективні варіанти розподілу пасажирських поїздів на мережі за умови 

мінімізації капітальних витрат на модернізацію мережі та підвищення 

економічної ефективності курсування швидкісних поїздів за рахунок 

пристосування розвитку топології мережі до попиту на перевезення в 

довгостроковій перспективі. 

Для практичної реалізації запропонованого підходу до удосконалення 

системи залізничних швидкісних пасажирських перевезень в дисертаційній 

роботі сформовано вимоги до системи стратегічного управління 

пасажирськими перевезеннями на залізницях України. Програмна реалізація 

Автоматизованої системи Стратегічного управління пасажирськими 

перевезеннями з реалізацією системи підтримки прийняття рішень (СППР) 

для стратегічного планування швидкісних пасажирських перевезень на 

залізничному транспорті на основі створення  локальної комп’ютерної 

мережі з розробкою комплексу додаткових задач на АРМ інженерного 

персоналу, що інтегрована до системи АСК ПП УЗ. 

Впровадження зазначених результатів надало можливість визначити 

найбільш перспективні варіанти розвитку топології залізничної мережі 

швидкісних перевезень України, що дозволило на першому етапі 

впровадження Програми швидкісного руху пасажирських поїздів підвищити 

обсяги перевезень в денних швидкісних поїздах на 10%.  

Основні наукові результати щодо удосконалення процедури визначення 



раціональної топології залізничної мережі швидкісних перевезень з 

урахуванням існування залізничної мережі звичайних пасажирських 

сполучень впроваджено у ДП «Українська залізнична швидкісна компанія», а 

також у навчальному процесі Української державної академії залізничного 

транспорту при вивченні дисципліни “Пасажирські перевезення”, у 

дипломному проектуванні, проведенні учбово-дослідних робіт студентів та 

при підготовці магістрів. Практичне впровадження результатів роботи 

підтверджується відповідними актами впровадження, які наведені в додатку 

Е. 

Особистий внесок здобувача. Усі результати роботи отримані особисто 

автором. У публікаціях 3 статей у співавторстві автору належать: 

- в статті [1] автором розроблено математичну модель еволюційного 

розвитку залізничної системи пасажирських перевезень на основі 

формування фізичної гравітаційної моделі розподілу потоків пасажирів між 

основними центрами їх зародження-погашення; 

- в статті [3] запропоновано для формалізації процесу пошуку 

раціональної топології залізничної мережі швидкісних перевезень 

математичну модель “ентропійного” типу;  

- в статті [4] запропоновано використати засіб реалізації процедур 

евристичного моделювання на базі генетичного алгоритму. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації 

доповідалися, обговорювалися та ухвалені на [7-12]: 

- ІІІ міжнародної науково-практичної конференції «Інноваційні 

технології на залізничному транспорті», (Тель-Авів, 26 лютого - 4 березня 

2012 р.); 

- міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні 

інформаційні технології на транспорті, в промисловості та освіті», 

Дніпропетровський національний університет залізничного транспорту (м. 

Дніпропетровськ, 17-18 листопада 2012 р.); 



- ХХХVI науково-технічній конференції викладачів, аспірантів і 

співробітників Харківської національної академії міського господарства 

(м. Харків, 24-26 квітня 2012 р.); 

- восьмій науково-практичній міжнародній конференції "Проблеми 

міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи 

України" (м. Харків, 5-8 червня 2012 р.); 

- конференція SWorld. SCIENTIFIC RESEARCHES AND THEIR 

PRACTICAL APPLICATION. MODERN STATE AND WAYS OF 

DEVELOPMENT ‘2013 (м. Іваново, 1-12 жовтня 2013 р.); 

- 27-ма міжнародна науково-практична конференція Інформаційно-

керуючі системи на залізничному транспорті (м. Харків, 24-26 вересня 

2014 р.). 

Повністю дисертаційна робота доповідалася на розширеному засіданні 

кафедри управління експлуатаційної роботи Українській державній академії 

залізничного транспорту. 

Публікації. Відповідно до теми дисертації опубліковано 12 наукових 

праць, з яких 6 статей (три без співавторів), що опубліковані у фахових 

наукових виданнях затверджених МОН України (одна статті включена до 

міжнародних наукометричних баз), 6 праць апробаційного характеру. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається з вступу, 

чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Повний обсяг тексту дисертації 162 сторінки, обсяг основного тексту 

складає 118 сторінок друкованого тексту, 47 ілюстрацій (з них одна на повну 

сторінку), 6 таблиць, список використаних джерел включає 154 найменувань 

і 6 додатків. 
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